



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,354. FEBRUARY 11, 1910.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Notification of By-laws relating to Vehicles, framed by the Municipality of Colombé.]

இதன்மேல் கண்டிருக்கும், கொழும்பு நகரசங்கத்தாரால் உண்டுபண்ணப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களினை மேன்மைதங்கிய தேசாதிபதிகள் மந்திராலோசனைச் சங்கத்தாரின் அனுமதியுடன் 1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினால் நிறுத்தப்பட்ட பிரகாரம், 1887 ம் ஆண்டின் 7 ம் இலக்க நகரசங்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவினால் தனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தை நிறைவேற்றி உறுதிப்படுத்திய 1905 ம் ஆண்டு ஜூன்மீ 20 த் திகதியின் அரசாட்சியாரின் "கெசெற்" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தப்படுத்தியிருக்கும் துணைப்பிரமாணங்களுக்குச் சேர்க்கவும் சித்தமாகுமாறு இத்தால் அறிவிக்கப்படுகிறது.

மேன்மைதங்கிய தேசாதிபதிகளின் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு சர்க்குத்தாரின் கத்தோரில்,  
கொழும்பு, 1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 7 ந் உ.

நியூ கெளண்ட்,  
கொழும்பு சர்க்குத்தார்.

குறிக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. 1901 ம் ஆண்டின் வண்டிகளைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் பெய்க்கொண்டு உத்தரவுச் சீட்டு கொடுக்கப்பட்ட அல்லது கொடுக்கப்படாத வண்டிகளினும் அவைகளை இழுக்கும்படி யாவிக்கப்படுகிற யிருக்கின்றும் பெயரால் 1887 ம் ஆண்டின் நகரசங்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 128 ம் பிரிவினால் கற்பிக்கப் பட்ட வருஷாந்த வரியை ஒவ்வொரு வருஷமும் மார்ச்சுமாதம் முதற்கிடைக்குமுன் இறக்கவேண்டும்.

2. வருஷாந்த வரியைக் கொடுத்ததன்பின் உத்தரவுச்சீட்டு கொடுக்கப்பட்ட வருஷத்தையும் நகரசங்கத் தாரால் கைத்திருக்கிற வண்டிகளின் பதிப்பில் அதற்கினங்கிய இலக்கத்தையும் காட்டிய இலக்கங்களுடன் "0" என்னும் எழுத்தை அடையாளம்போட்டி நகரத்தகட்டை நகரசங்க தருந்த உத்தியோகத்தர் கொடுக்கவேண்டும்.

வண்டிகள் அல்லது திரிக்கல் வண்டிகளுக்காக அவ்விதத்தகட்டை கொடுக்குமுன் நகரசங்கத்தின் தருந்த உத்தியோகத்தாரவர் அது தருமென்றெண்ணினால் வண்டி அல்லது திரிக்கல் வண்டியின் சட்டத்தில் அதற்கு உத்தரவுச்சீட்டு கொடுக்கப்பட்ட வருஷத்தையும் அதன்பதிப்பில் இருந்த இலக்கத்தையும் காணக் கூடிய இடத்தில் குறிக்கும்படி சொந்தக்காரனுக்கு கட்டளை இடலாம்.

3. உத்தரவுச்சீட்டுக் கொடுக்கப்பட்ட யாதொரு வண்டி அல்லது திரிக்கல் வண்டியின் சொந்தக் காரன் அல்லது பொறுப்பாளி 1901 ம் ஆண்டின் வண்டிகளின் கட்டளைச்சட்டத்தினால் காட்டுப்படி கட்ட வேண்டப்பட்ட தகட்டுடன் இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களின் பெயரால் வண்டிகள் அல்லது திரிக்கல் வண்டிகளின் சட்டத்தில் அதற்குத் தருந்த தகட்டையும் வைக்கவேண்டும்.

4. இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களுக்கேற்ற யாதொரு வண்டி அல்லது திரிக்கல் வண்டிகளில் தருந்த விதமாக இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களின் கற்பிக்கப்படுகிறபடி வைக்கப்படாத, அல்லது நகரசங்கத்தின் எல்லைக்குள் யாவிக்கிற வண்டிகளின் சொந்தக்காரன் அல்லது பொறுப்பாளி பத்த ரூபாய்க்கு மேற் படாத அவதாரம் ஒவ்வொருவரும் கொடுக்கவேண்டியதாக இருக்கும்.

5. இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களுக்கேற்ற தருந்தவிதமாக அறையப்படாமல்வைத்த அல்லது யாவிக்கிற யாதொரு வண்டி அல்லது திரிக்கல் வண்டியை நகரசங்க இன்ஸ்பெக்டர் அல்லது பொலீஸ் உத்தியோ கத்தர் மறிக்கக்கூடிய த மல்லாமல் அக்காரணத்தின் நிமித்தம் உடனே அவ்வண்டியின் சொந்தக்காரன் அல்லது பொறுப்பாளியை நகரசங்க அல்லது பொலீஸ் நீதவான்றும் கொண்டுபோகவேண்டும்.

[Notification of By-laws under the Rural Schools Ordinance framed by the District School Committee of Ratnapura, Balangoda, and Rakwana.]

குரோக்கியத்தக்கூரிய சங்கத்தின் 1906 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 7 ம் பிரிவின (1) ம் கீழ்ப்பிரிவில் தத்தவததை அனுசரித்த இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்ட்டின் குரோக்கியத்தக்கூரிய சங்கத்தால் A இடாய்பில் விவரித்திருக்கும் குறிப்பிடுகளை ஏற்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகள்:—

மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டளைப்படி,  
இராசாங்க விதிநீர் கட்டுரை,  
சொல்லுப்படி, 1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 4 த் தேதி.வெளியு விவிவோட்,  
இராசாங்க விதிநீர்.

**உபவிதிகள்.**

1906 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கச் சேரலிப் பாடசாலைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவுகளைக் கையாவி இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்ட்டின் குரோக்கியத்தக்கூரிய சங்கத்தால் A இடாய்பில் விவரித்திருக்கும் குறிப்பிடுகளை ஏற்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகள்:—

- 1. இத்த உபவிதிகளில்—“கையன்” “பொருட்சி” “பிள்ளை” என்றன்கூடும் இங்கே அனைத்திருக்கும் இடாய்பில் விவரித்திருக்கும் குறிப்பிடுகளை எங்கும் ஒரு கையனை அல்லது ஒரு பொருட்சியை அல்லது ஒரு பிள்ளையைக் குறிக்கின்றது.  
 “பெற்றார்” என்பது குழந்தைவின் சான்றி அல்லது தாயரிப்பவனைக் குறிக்கும்.  
 “சட்டம்” என்பது இலக்கக் கட்டளை கையாவி அடித்துள்ள தோன்றல்களால் அனைத்தாலும் பாடசாலைக்கு அக்காலைத்தக்கான அத்தனாயிற்று சட்டத்தரைக் குறிக்கும்.  
 “வாயு” என்பது சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட பிரதானம் வாய்ப்பில் பரிசு முறையாகக்கொண்ட தாய்ச் சட்டத்தால் உட்பட்ட எந்தவின் கையாகக் குறிக்கும்.  
 “லோக்கல் குரோக்கிய” (கூடுக்கூரிய அநியாயம்) என்பது இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்ட்டின் குரோக்கியத்தக்கூரிய சங்கத்தைக் குறிக்கும்.

- “பாடசாலை” என்பது இரத்தினபுரியில் அனைத்திருக்கும் B இடாய்பில் வகுத்தகரத்திருக்கும் பாடசாலை குறிக்கக் குறிக்கும்.  
 “ஒரு பிள்ளையைப் படிப்பிப்பதற்குப் போதிய நேரமுள்ள வழிவகை” அல்லது “விவாயமான சாட்டு” என்றன்கூடும் வாக்ஷியல் 1906 ம் ஆண்டின் சேரலிப் பாடசாலைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரிவு 8 (1) (b) யின் கையிடுகின்றன அத்தகையன்கூடும் குறிக்கும்.  
 “பாடசாலைப் பரிசுகளை” என்பது உத்தம தோற்றமுள்ளவர்களைக் கையிடுகின்ற பாடசாலைப்பரிசுகளைக் குறிக்கும் பரிசுகளைக் குறிக்கும்.

2. ஆறு வயதுக்குக் குறைவானவர்களை மூன்று மூன்று வயதுக்கு மேற்படாத வயதுள்ள ஒவ்வொரு வயதின் வயது, பெற்றார் ஆறு வயதுக்குக் குறைவானவர்களை மூன்று வயதுக்கு மேற்படாத வயதுள்ள ஒவ்வொரு பொருட்சியினதும் பெற்றார் அல்லது முகாமம் தயிமுருக்கைய பொருட்சியின் புகள்தின் ஆறு வயதுக்குக் குறைவானவர்களை பத்தவயதுக்கு மேற்படாத வயதுள்ள ஒவ்வொரு பொருட்சியினதும் பெற்றார் கையிடுகின்றன போதியதும் பொருத்தமுள்ள ஒழுங்குகள் பண்ணுகொழிய அல்லது பண்ணிக்கூடாததற்கு வாயிடுகின்றன B இடாய்பில் விவரித்திருக்கும் பண்ணிக்கூட மெய்க்கில் சேர்த்தபுகள்பயன்பண்ண வேண்டும்.

3. பண்ணிக்கூடத்திற்கு வரும் சேரல்.—சேரல் வயதள்ள மதபிள்ளைப்படிப்பிக்கும் சேரல் மரம்.

- 4. இத்த உபவிதியின் ஏற்பாடு யாதுபொன்றதும்:—  
 (a) 1906 ம் ஆண்டின் சேரலிப்பாடசாலைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரிவு 9 (2) (b) யின் பிரதானம் மார்த்தவியல் பாடத்தைப் படிப்பிக்கும்போது பிள்ளை வகுப்பின்கையால் போகும்படி புத்தகங்களைக் கையாண்டது.  
 (b) ஒரு பிள்ளையின் பெற்றார் அனைத்தும் மார்த்தவியல் சேரல்வர்களை அம்மார்த்த வனக்கத்தல் மார்த்தவியல் கையிடுகின்றன பெருகாட் திணத்தின் பாடசாலைக்கு வரும்படி அப்பிள்ளைகளைக் கட்டாயப் படுத்தவும் மாட்டாது.

- 5. மேலும் வேகல் குரோக்கியநியர் திருப்பிக்கூ கையவாய் பிரியாகக்கூடக் அக்காலைத்தக்க சேரல் சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட சட்டத்தின் வகையினதும், அமுத்தினதும், கையிடுகின்றன சேரல்பெற்ற பிள்ளையென்ற பாடசாலை பரிசுகளை கொடுக்கிற சேரலிக்கூ வேறும் உதறிப்பற்றிய பெற்றிருக்கும் 10 ம் 12 ம் வயதுக்கிடையினதில் பிள்ளையைப் பாடசாலைக்கு வரும்படி கட்டாயப்பெல்ல மாட்டாது.  
 6. இங்குவிதிவளை அல்லது இங்கு ஏதுவென்ற அனைத்தும் அனைத்தும் அனைத்தும் அனைத்தும் ஒவ்வொரு பெற்றோரும் குற்றவாளியைப்பெற்றோடு ஒவ்வொரு குற்றசாட்டுக்கும் 20 ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனைக்கும் பிணை (கட்டளைக்கையாமல்) குற்றசாட்டுமே சேரலிக்கு வேறு கையிடுகின்றன 10 ரூபாய்க்கு மேற்படாத மேலதிகமான தண்டனைக் கையவாய்.

குறிப்பு.—இத்த உபவிதிகள் 1 ம் 4 ம் பிரிவுகளைக் கையிடுகின்ற சேரலிப் பாடசாலைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் கையிடுகின்ற பரிசுகளை பரிசுபெறவே:—  
 பிரிவு 8 (1) (b)—ஒரு தந்தை உத்தம சேரல் பெற்றவாடப் பிரித்த வித்திணைத்தால் பதி யப்பட்ட ஓர் பாடசாலைக்கு அனைத்த உதவி கையிடுகின்றன கையிடுகின்றன குரோக்கியவிதிக்கும் ஓர் பாடசாலைக்கு அனைத்த போதியதும் பொருத்தமுள்ள கையிடுகின்றன சேரல் பிரித்த வித்தியா கத்தால் அனைத்தக்கூட ஓர் பாடசாலைக்கு தன் பிள்ளை கையிடுகின்றன போகும்படிபெற்ற அத்தகையிடுகின்றன.

மண்ணினால், அல்லது பிரசித்திபெற்றியாகர்த்தர் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரம்மண்ணைக் கூடிய வேறு ஒருவருகளைத் தன் பின்னாயின் கல்விப்பயிற்சிக்குச் செய்துவைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப் பண்ணினால், அல்லது தன் பின்னா பன்னிக்கூடத்துக்குக் கட்டாயமாகப் போகிறதிலிருந்து விசைக்கப்பட்ட வேண்டிமொன்று பிரசித்திபெற்றியாகர்த்தர் அங்கீகாரம்பண்ணிய அதிகாரப்பத்திரமொன்றைக் காட்டினால், தன் பின்னாயின் கல்விப் பயிற்சிக்காகப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒருவருபண்ணியிருக்கிறதாக எண்ணப்படுவான். ஆகுறும், அப்படிப்பட்ட பின்னையைப் பன்னிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணும் விருக்கிறதற்கான நியாயமான சாட்டுண்டென்று நீதவான் திருப்பிக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அப்படிப்பட்ட பாடசாலைக்குத் தன்பின்னையைப் போகவிடாமலிருக்கிறதற்காக எந்தப் பின்னாயின் தகப்பனும் சூற்றவானியாகக்கப்பட்ட மாட்டான். ஒரு தந்தை தன் பின்னா வியாதியால், அல்லது தவிர்க்கமுடைய காரணத்தால் பன்னிக்கூடத்திற்குப் போகிறதில் நின்று நடுக்கப்பட்டதாக அத்தாட்சிப் பண்ணினால், தன் பின்னையைப் பன்னிக்கூடத்துக்குப் போகவிடாதிருக்க நியாயமான சாட்டுண்டென்று எண்ணப்படுவான்.

பிரிவு 9 (2) கோக்கல் ஒதோற்றியார் (ஊருக்குரிய அதிகாரத்தனம்) பின்வரும் விஷயங்களிற் திருப்பிட்டபொழிய, மார்க்கலிஷய பாடங்கள் படிப்பிக்கப்படும் யாதொரு பாடசாலையும் சதேச பாகை படிப்பிக்கிறதற்குத் தகுதியான (காரணமாக) வழிகளைகள் (பூர்வ நியமம்) செய்யப்பட்ட பாடசாலைமொன்று, சென்ற முந்தின பிரிவின் (a) பலமொழித் தொடருக்கமைய அண்டாக்கின ஒரு உபவிதிவிறுத் சொல்லப்பட மாட்டாத.

- (a) மார்க்கலிஷய பாடங்கள், பாடசாலையே அட்டவணியில் கண்டிருக்கும் மணித்தியாலங்களில் மாத்திரம் படிப்பிக்கப்படும்;
- (b) மார்க்கலிஷய பாடங்கள் பாடசாலை மார்க்கலிஷயச்சேர்ந்தமாணக்கரைத் தவிர, மற்றமார்க்கலிஷயக்குப் பெற்றுத் தடைசொன்னால் படிப்பிடாதவிவாதம்;
- (c) மார்க்கலிஷய பாடங்கள் படியாத பின்னாகினை அத்தமென்று நியமித்திருக்கும் காரத்தில் வேறு பாடங்கள் படிக்க நியமித்த விவாதம்;
- (d) வேறு மார்க்கலிஷய பின்னாகன், மார்க்கலிஷய பாடங்கள் படிப்பிக்கும்போத, படிப்பிக்கும் அறையில் அந்நேர மிருப்பதற்கு அவர்களின் பெற்றுத் தடைசொன்னால், அப்பின்னாகினை அந்த மணித்தியாலத்தில் பாடசாலையின் வேறே பக்கத்திலிருக்க அல்லது அப்பாடம் படிப்பித்த முடியும்வரைக்கும் பாடசாலையைவிட்டு வெறியேயேயாய் நிற்காமென்று உத்தரவுகொடுப்பதம்;
- (e) இந்தப் பிரிவின் உட்பிரிவு (2) இன்கொப்பி (கொப்பிப்பிரதி) மொன்று இன்கலிஷ, இன்கலிஷ, தமிழ் என்னும் பாகைகளில் பாடசாலையில் எல்லாருக்கும் தெரிவக்கூடிய முகப்பொன நில அக்கிஷயப்பதமே.

மேலேகண்ட உபவிதிகள் இரத்தினபுரி புகழ்நிறிக்கின் துரோக்கியத்துக்குரிய சங்கத்தால் 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 13 ன் தேதி கூடிய கூட்டத்தில் இயற்றப்பட்டன.

(கைப்பொப்பிட்டது) சூர். பி. மெலிங்கன், அக்கிரகாரர்.

A இடாய்பு.

மேற்கொல்லிய துணைச்சட்டங்களில் சொல்லிய பலாங்கொடை நகரத்தின் விஸ்தாரம்.

82½ மைபில்லிருந்து கொட்டுகொடுவல்ல வரையில் நேரான அரசாட்சியின் கரத்தாரோட்டு வரைக்கும், அதினின்றும் பெட்டியகல நேரான பழயபாகைவரைக்கும், அதினின்றும் கமல ரோட்டுவரைக்கும் அதினின்றும் தொழவல சந்திப்பு வரைக்கும்; அதினின்றும் நளவின்ன அமரல ரோட்டு சூகார்ஸலெண்ட வரைக்கும், அதினின்றும் சூகார்ஸலெண்ட சந்திபிலிருந்து வெலியாலவ நாட்டுப்பாகைவரைக்கும்; இந்தப்பாகையின் சந்திவழியாய் அரசாட்சியோட்டுடன் 83½ மைபில்ஸ்பாஸ்ட் ரோமான்கத்தோலிக்கலின் கோயில்வரைக்கும்; அதினின்றும் கரத்தாரோட்டு மத்தியிலிருந்து 30 யார்வரைக்கும்; அதினின்றும் தொழவலவின் இரும்புப்பாலம் வரைக்கும்; அதினின்றும் தொழவலவல ருவிக்கிறபிடம் கெக்குறையிட்டவல வரைக்கும் அதினின்றும் நேரே மேற்கொல்லிய 82½ மைபில்பொஸ்ட் அரசாட்சியின் கரத்தாரோட்டு வரைக்கும்.

மேற்கொல்லிய துணைச்சட்டங்களில் நக்குவான நகரத்தின் விஸ்தாரம்.

வடக்கு-4,428 ம் பிரதமபடத்து R 636½ காணித்துண்டின் வடக்கு எல்லையும்; மேற்கு-4,428 ம் பிரதமபடத்து 636½ ம் காணித்துண்டினதும் 2,744 ம் பிரதமபடத்து J 60 ம் காணித்துண்டின் வடக்கு எல்லையும், அதினின்றும் நக்குவான புகுந்தோட்டை கிழிப்போட்டிலிருந்து 40 யார் சமமாயும் 7,808 ம் பிரதமபடத்து 482 ம் காணித்துண்டின் நக்குவானவலு தெற்கு எல்லையும்; அதினின்றும் நேராய் 4,428 ம் பிரதமபடத்து R 636½ ம் காணித்துண்டின் தெற்கு எல்லையும்; 2,744 ம் பிரதமபடத்து 842 ம் காணித்துண்டின் சந்திருணியிலிருந்து நக்குவானவலு வடக்கு எல்லையும்; அதினின்றும் ஓபலின் சந்திபிலிருந்து நேராய் தெற்கு எல்லாவரைக்கும்.

B இடாய்பு.

பலாங்கொடை நகரத்தின் பாடசாலையின் இடாய்பு.

- 1. அரசாட்சியின் பையன்ஸ் பாடசாலை.
- 2. அரசாட்சியின் பொடிச்சிவையின் பாடசாலை.
- 3. ரோமான்கத்தோலிக்கலி கலப்பான் பாடசாலை (கிவலெம்).
- 4. தமிழ் கலியிஷன் சங்கத்தின் கலப்பான் பாடசாலை (தமிழ்).

நக்குவானச் சிறுகரத்தின் பாடசாலையின் இடாய்பு.

- 1. அரசாட்சியின் கலப்பிப் பாடசாலை.
- 2. தமிழ் கலியிஷன் சங்கத்தின் கலப்பிப் பாடசாலை (தமிழ்).

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 587, N. P.

1910 ம் ஆண்டு பங்குவிமரம் 22 நிதி, செவ்வாய்க்கிழமை, ஜனவரி 11 மணிவரையில் தன் ஆயில், வடமேற்கு கவந்திரை ஏசுநவர்களால் நினைபிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முக்கூலிய காணித்துண்டுகள், அரசாட்சியாசால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், உரித்த முடிவுசெய்யப்படும் அல்லது விற்றபடியும்.

20 காணித்துண்டுகள், வடமேற்கு கவந்திரை யாழ்ப்பாண கந்திரிச்சிவ வடமருட்டி மேற்குப்பகுதியிலிருக்கின்றன. மொத்த நில, 3,460. குறிச்சி—அல்வாய் மேற்கு.

காணித்துண்டின் கண் நில்.	காணிப் பெயர்.	உரித்தாகிய பெயர்.	விலை.	அரசாட்சி மதிப்பீடு.	கு.
12818	ஒருங்கைத்தெளி	அரசாட்சியார்	நாலை	0 0 5	15
12819	ஒடி	ஒடி	ஒடி	0 0 10	15
12820	ஒடி	ஒடி	ஒடி	0 0 5-75	15
12821	ஒடி	ஒடி	ஒடி	0 0 7-50	15
12822	நியட்டாடுகுடை	ஒடி	ஒடி	0 0 9	15
12823	ஒடி	ஒடி	ஒடி	0 0 2-50	15
12824	செந்திராய்ப்புலம்	ஒடி	ஒடி	0 0 4-25	15
12825	ஒடி	ஒடி	ஒடி	0 0 18	15
12826	ஒடி	ஒடி	ஒடி	0 0 15-50	—
12827	மாதுரி	உட்குழைமையாள் நிலம் சந்திராய் பென் தெய்வாள், வே. கண பதிப்பிள்ளை, சந்திராயர் பென் தெய்வ யாள், வே. சந்திராயன்	பிளாக் வடவி கள்	0 0 33	16
12828	தொழக்குறாவந்த தெளி	வயிரமுத்த பென் செல்வமுத்த அரசாட்சியார்	பிளாக் நாலை	0 0 14-50	16
12829	ஒடி	மே. சின்னத்தம்பியும் வே. சின்னப்பி யின்மையும்	பிளாக் வடவி கள்	0 0 24	15
12830	ஒடி	—	—	0 0 7-50	16
12831	சாணம்பைநாவலடி	சந்திர சந்திராயர், கணபதியார் பென் வள்ளியார், சின்னத்தாயம்	ஒடி	0 0 17-25	40
12832	ஒடி	மே. சின்னத்தம்பியும் வே. சின்னப்பி யின்மையும்	ஒடி	0 0 30-50	16
12833	வந்தாடல்	ஒடி	ஒடி	0 0 18-25	16
12834	ஒடி	அரசாட்சியார்	நாலை	0 1 2	15
12835	கரத்தைத்தெளி	ஒடி	ஒடி	0 0 39	15
12836	சொல்வாட்டெளி	கு. சின்னத்தம்பியும் வே. வயிரமுத்த யும்	வடவிக்காணி	0 0 26-25	16
12837	நீட்டுவாண்டெளி	ச. சந்திராயன், வயிரமுத்த பென் செல்வமுத்த, கு. கணபதியார்	ஒடி	0 1 7	16

இக்காணியைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் கவுண்டிமேற்கு சேன்றரிடத்திலும் பட்டகப்பற்றி அளவுகூட்டுதல்  
நிலையரிடத்திலிருந்து தரித்துக்கொள்ளலாம்.

மேற்குத்தம கவர்னின் உட்குழைப்படி,  
நியு சின்னத்தம்பியும்  
சொல்வாட்டெளி.

No., 1,227, E. P.

1910 ம் ஆண்டு பங்குவிமரம் 30 நிதிவாங்கிய புதன் கிழமை, பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு கிழக்கு மானாந்து கவந்திரை ஏசுநவர்களால் நினைபிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முக்கூலிய காணித்துண்டுகள், அரசாட்சியாசால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் விற்றபடியும்.

காணித்துண்டுகள், கிழக்குமானாந்து மட்டக்களப்பு கந்திரிச்சிவ வட்டிலிருக்கின்றன. மொத்த நில, 4,123. காணிப்பற்றி. உரித்தாகிய—முக்கூலிய.

காணித்துண்டின் கண் நில்.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலை.	அரசாட்சி மதிப்பீடு.	கு.
94944	நாகவந்திய	ச. கணபதிப்பிள்ளை	தென்னக்கேள் சாதி	10 1 13	20 0
94945	ஒடி	—	ஒடைக்காக்கிடப் பட்டியல்	2 0 4	—
94946	நாகவந்திய	பட்டி 4,124. உரித்தாகிய—முக்கூலிய. உ. அமரமெய்வை	தென்னக்கேள் சாதி	9 3 17	18 0
94947	ஒடி	—	ஒடி	3 2 15	18 0
94948	ஒடி	பொதுவிற்பனை	குத்திக்காக்கிடப் பட்டியல்	5 2 14	—
94949	ஒடி	கு. சின்னத்தம்பியும்	தென்னக்கேள் சாதி	5 1 37	16 0
94950	ஒடி	உ. அமரமெய்வை	தென்னக்கேள் சாதி	7 2 39	18 0

தமிழ்நிலை  
சீக்கரோல்  
மக்கு.

காலித்துண்டு. க. இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரரின் பெயர்.	விலரம்.	விலரம். ச. அ. பெ.	தமிழ்நிலை சீக்கரோல் மக்கு.
94738	காயான்காஸிசெத் குண்டுகுடி	க. கண்ணப்பன் படம் 4,073. உரித்தாரி—உட்குப்பிடித்தது.	வேளாண்மைப்பூமி	1 3 2	30 0
94913	பொன்	யேர. க. கணகரெட்டம் படம் 929. உரித்தாரி—குடிக்குரிய.	தெய்வக்கேதற காடு	2 3 10	15 0
11486	வாணச்சேலை	தே. வி. அருதம்பி	காடு	1 3 34	18 0
11487	காடு	காடு	காடு	1 2 38	18 0
11488	காடு	காடு	காடு	1 3 23	18 0
11489	காடு	காடு	காடு	1 3 22	18 0
11490	காடு	காடு	காடு	1 3 19	18 0
93723	அம்பினாத்தறை	படம் 3,815. மன்னாப்பிறந்து தென்பகுதி. உரித்தாரி—குடிக்குரிய. வ. வி. இலாத்தம்பியு மறுபேரும்	வேளாண்மைக்கேதற பூமி	8 3 3	15 0
93724	காடு	வ. வி. சின்னத்தம்பிப்போடியு மறுபேரும்	காடு	10 1 30	15 0
93725	காடு	பொ. த. தலைதம்பிப்போடியு மறுபேரும்	காடு	16 3 30	15 0
93726	காடு	த. தோ. தலைதம்பிப்போடியு மறுபேரும்	காடு	16 2 14	15 0
93727	காடு	மு. குமாரசம்போடியு மறுபேரும்	காடு	9 3 17	15 0
93728	காடு	பொ. த. தலைதம்பிப்போடியு மறுபேரும்	காடு	10 2 28	15 0
93730	காடு	அ. த. சின்னத்தம்பிப்போடியு மறுபேரும்	காடு	16 2 30	15 0
93731	காடு	வ. வி. சின்னத்தம்பிப்போடியு மறுபேரும்	காடு	4 3 21	15 0
*93733	காடு	காடு	காடு	109 2 0	15 0
94634	புளுகுடாவி	படம் 4,039. உரித்தாரி—குடிக்குரிய. உ. காளிவாஸாப்போடி	காடு	4 0 25	15 0
94635	காடு	காடு	வயல்	2 0 16	15 0
94899	மூலக்காடு	படம் 4,102. உரித்தாரி—குடிக்குரிய க. ஆமமுடம்	தோட்டக்கேதற காடு	1 0 12	15 0
76142	வந்தாமலை	படம் 2,377. ஏறுவூர்பிறந்து. உரித்தாரி—குடிக்குரிய. தே. கு. சின்னத்தம்பி	பரட்டைக்காடு	18 0 24	17 50

\*3,815 ம் இலக்கப்பட்டத்திற்கானபடமும் 93,733 ம் இலக்கக்கட்டம் அம்பினாத்தறை தெய்வமூல குட்டிக்கே  
வடக்கே ஏறக்குறைய ஒரு மைல்தூரத்திலிருக்கின்றது.  
இக்காலினைப்பற்றிய மேலதிகமான வினியோகங்களையும் விநியோக விநியோக விநியோக விநியோக விநியோக விநியோக  
அரசாங்கி ஏதன்முத்தறை அவர்களிடம் வினியோக விநியோக விநியோக விநியோக விநியோக விநியோக

மகோத்தமரவர்களின் கட்டளைப்படி,  
பிழை கிளியோ,  
பிரதான சிவியர்

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் ஸாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த வினியோகங்கள்.

[Hambantota S. O. 11—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படுகிற காலினைகள் ஒன்றிலேனும் பாலிலேனும் எவ்வித உட்குப்பிடித்துத் தந்தகுக்கும்  
கொள் உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்முந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆமாசி(புப்பூசுவரி) 11 த் தேதி முதல்முன்  
மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903ம் ஆண்டு வரையுள்ள பரணியச்சட்டங்களின் 28ம் பிரிவுள்; பிரதானம் ஏறப்படுதலிய  
விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. ஜி. பெரேரே துறை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்திரி  
ரில் முகாமுடியேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தான அல்லது உட்குப்பிடித்துத் தெரிவிப்பா  
வீடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தங்களுக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்  
விய காலினை அல்லது அவுலுடன் உரித்துப்பிடிப்பா தனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமேனத் தமது கைதீசா திட்டு  
எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்ளு.

ஜே. ஜி. பெரேரே,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கட்டிய காலினைகள் விவரம்.

தெய்வமூல அம்பினாத்தறை மூலத்திற்குக் கிழக்கேயுள்ள கிழக்கேச்சேர்ந்த மூலவெளியின்  
பிராமத்திற்குள் இத்துட்குண்டிப்படும் \*படப்பிரதில் விவரித்தபடிவே, கிழக்குக்குக் காலித்துண்டுகள் :—  
பிரதம படம் 453.

காலித்துண்டு.	காலியின் பெயர்.	விலரம்.
2 ...	கெமிலத்த, கொடவாரகொட்டை, தெய்வமூலம், கிழம்பலகாயாய, கொடவார கேயேன, வெவகாவயேன, வீரகேதறியலையாய, வெவிலலையாய, ஏறம்பலகாய யாய, கிங்குதவெலகொட்டை, முலம்பெத்த, கிழம்பலகாயகொட்டையேன, கெம்பலகூதேயேன, இங்கிலியக்கோட்டையேன, அம்பலமகாவயேன	... 2169 1 4

\* இங்கிலிசின் தான்காம் பாகம் 209 ம் யக்கத்தின் படக்கைப் பார்ச்சு.

காணிய்துறை.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.
2a	வறைய	7 3 19
2b	புஞ்சிவீரங்கொத்தியாய	13 0 25
2c	மகாவிநொத்தியாய	10 1 30
2d	உலகெந்தையாய	34 0 30
2e	வெவ்வையாய	6 1 5
2f	வெவ்வையாய	36 1 0
2g	கூட	13 1 19
5	சியம்பலகட்டுவெழுக்கலான, சேவிகள்குறத்தரழகலான, பீர்சும்புறவக	73 3 28
7	கீர்சும்புறவக	5 2 15
7a	கீர்சும்புறவகலான	2 3 11
8	முலையமராவெவ	14 2 21
19	சியம்பலகட்டுவெவ	3 1 0
20	சியம்பலகட்டுவெவ	3 2 16
21	முலையவெவ	26 1 26
22	மகாவெவெபெத்த	28 0 23
		2,449 0 32

எவ்வகையான; வடக்கு-கொத்தியாய் பிராம எய்ல, குத்தாறியகமக் பிராமஎய்ல, திவ்வகக் பிராமஎய்ல, உத்தகட்டுவெக் பிராமஎய்ல, எத்பட்டுவெக் பிராமஎய்ல; கழக்கு-உத்பட்டுவெக் பிராமஎய்ல, மெததேய்லக் பிராமஎய்ல; தெற்கு-உடகட்டுவெத்தியாய் பிராமஎய்ல; மேற்கு-கொட்டையாய் பிராமஎய்ல, யக்கலகக் பிராமஎய்ல.

காணிய்ப்பு.—மேற்கொல்லிய எவ்வகைக் குட்டிட்டவாய்ப்பு; சிந்திரத்திக்குக் காணிய்துறை இவ்வகையின்கண் திந்து தீக்கப்பட்டுக்குகின்றன வென்பதையும், அவையின் விவரப்படுத்துகையாகும் 126 க்கள் 2 ஈட்டு 39 பெட்டகம் முக்குறித்த 2,449 க்கள் 32 பெட்டகக்குக் அடக்கவில்லை வென்பதையும் அவைக்கவெண்டுவது:—

பிரதம படம் 453.

காணிய்துறை.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.
1	புக்காக்குறம்புறவக	7 2 34
3	பீர்சும்புற, மெததும்புற, கொக்காத்தியாய, கொடையல், புஞ்சிமெதகல், கறங்காத்தியாய, அகொடையல், கெய்வகாத்தியாய, மயிலகாத்தியாய, பறகா முலைய	27 2 13
4	பாணவத்த அல்லது மகாவத்த, போகாக்கொட்டையல், போகாவத்த, கொட்டையல், பிற்றொட்டையல், துறையெறியகாவத்த, தெப்பகாவத்த, காவவத்த, குறியகாவத்த, மயிலகாவத்த, மெததும்புற, இலையத்த, தேவாக்காவத்த, மயிலகாவத்த, சியம்பலகாவத்த, வெவ்வகாவத்த, கொக்காவத்த	12 0 15
6	தக்கத்தேவகெகெ, தக்கத்தேவகெகெய்யும்பு (201,232 ம் 199,167 ம் 199,166 ம் உரிமைப்படைக்கல் கெக்காக்குக் காணியர்)	55 2 24
9	மகாவெவ, உடதறண்ட குறவியை (200,159 ம் 190,777 ம் உரிமைப்படைக்கல் கெக்காக்குக் காணியர்)	23 0 22
10	முலையமகாவெவயும்புற	0 0 18
11	கூட	0 0 8
12	கூட	0 0 13
13	கூட	0 0 20
14	கூட	0 0 4
15	கூட	0 0 16
16	கூட	0 0 3
17	கூட	0 0 6
18	கூட	0 0 3
		126 2 39

3,697

[Hambantota S. O. 12—1910.]

திருப்பிக் கொல்லப்படுமீ காணியை ஒன்றியறும் பலவெறு:— எவ்வகை உட்காவையிந்து தக்காக்குக் காணிய உரித்துப்பெறவோக்க வாக்குறத்தால் அவர்க்க, 1910 ம் ஜூன் மாத் (பெப்புவசீ) 11 த் தேதி துக்கம் தின்றுமகாசத்திற்குக், 1897 முதல் 1903 ம் துறையெறியுக்க பாகிஸ்சட்டக்கெக் 28 ம் பிவிசின் பிராமம் தப்பெத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எய். ஸூயிக் தகர அவர்க்கெய் கொணும்பு கொட்டையல் அகருகைய உத்தேசிக் முகா முகாவெறுமீ எழுத்து முலமாவெறுத் கெக்காக்குக் காணிய உரித்த அல்லது உட்காவையுத் தெரிவிவாய்க்கல், கொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் கொல்லிய சட்டக்கலால் தமக்கு உட்காவ அபிவாதகத்தொகும் கொல்லிய காணிய அல்லது அவகெறுக் உரித்துப்பெறப்பாதகவற்ற முகக்குரிய குறவெறு தமது கெக்காத்திட்டி எழுத்துமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறித்தொக்க.

எய். ஸூயிக், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கெக்கா காணியின் விவரம்.

தென்மகாணம் அப்பாத்தொட்டை கும்புத்திக்கு தெவாப்பத்த மேற்கெக்காத்த பகவகுறவக எந்துக் திராமத்திந்துக இத்தட கெக்காப்பெய் \*பட்டிமுறியில் விவசீத்தபகெடு, சிந்திரத்திக்குக் காணிய்துறை:—

பிரதம படம் 365.

காணிய்துறை.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.
1	கொக்காவெறு, வெவ்வெறு, வெவ்வெறு, புலகாவெறு	325 1 16
5	பகவகுறவகவெறு அல்லது பறகாவெறு	6 1 33
		331 3 9

\* திவ்வகையின் தாக்கம் பக்கம் 212 ம் பக்கத்திக்கு பட்டகத்திக்கு பட்டகத்திக்கு.

எலிசாவென் : ஷூக்ரு-இசைகுறாவலக் கிராமஎலிச, ஏ. எ. விஜேசெக உரித்துப்பேசும் திபுக்ராவத்தே செபெல்ல மேற்படிபார் உரித்துப்பேசும் அதுவந்தை, தொன் சொத்தன் அபேசெகெற விஜேசுத்தரவும் மந்தவர் களும் உரித்துப்பேசும் புக்ராவத்தை, இசைகுறாவலக் கிராமஎலிச, விதானசத்தச்சிகே தொன்ஜே குறவிருக்கும் வெவெல்லமெவந்தை, இசைகுறாவலக் கிராம எலிச; கிழக்கு-தத்தேனிமகக் கிராமஎலிச, துப்பர்சிகமக் கிராமஎலிச; தெற்கு-தப்பாசிகமக் கிராமஎலிச, விதானசத்தச்சிகே கிராமஎலிச; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டக்களின் பிரகாரம் முடிக்குரிய தொன் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட கோங்காயென், துன்சேஷுறக் கிராமஎலிச.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எலிசைக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குக் காணித்தன்கள் இவ்வறிவித்தலில் தீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 15 ஏக்கர் 1 அட 23 பேட்டும் முன்னுறித்த 331 ஏக்கர் 3 அட 9 பேட்டைக்குள் அடங்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 365.

காணித்தன்கள்.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. அ. பெ.
1b ...	வெலகாவத்தேசெபெல்ல	0 1 38
1c ...	வெலகாவத்தை	0 1 21
1f ...	சியம்பலகாவத்தை	0 3 24
4 ...	சொலொங்காவத்தை	0 3 34
6 ...	கொடெல்லேவத்தை	2 2 27
6a ...	ஷூ	1 2 15
7 ...	பகலகுறாவலவெல	7 1 10
8 ...	கோங்காவத்தை	1 0 14
		15 1 23

3,698

[Ratnapura S. O. 4—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடந்தையாபித்துத் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்க்கு யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) 11 த் தேதி அவகம் முன்று மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியச்சட்டக்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. ஜி. பெரேரை தரை அவர்க்கிடம் கொளும்பு கோட்டையில் அவருடைய உத்தோரில் முனாருகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பவர்க்கு, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டக்களால் தங்களுக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய சூதவமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய வெளிப்படுத்தவர் என்பதை அறிந்துகொள்ள.

ஜே. ஜி. பெரேரை,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

சப்பிரகாமமாகாணம் ரத்தினபுரி ஈஸ்மிநிக்கு நாவதுள் கோறையைச்சேர்ந்த கிழிபந்தை என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதயில் விவரித்தபடியே 367 ஏக்கர் 2 அட 33 பேட்டை விசாலமுடையதும் சாமானியமாய் கிழிபந்தைக்குகலான என்னும் பெயரிலும் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டிருந்தபடியும் 26 ம் பிரதமபடத்தில் 1 த் தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி, இதற்கெல்லகனாவன : வடக்கு-புதுள்ளை என்னும் தீசோலை, போபிந்தியக் கிராமஎலிச; கிழக்கு-சத்தையத்தக் கிராமஎலிச, கோங்காடொல புது; தெற்கு-சத்த வகம்புறேசெபெல்லிச உரித்துப்பேசும் தட்டம்பல்வத்தேசென்பாய, தெற்கே அல்லிசாவும் மந்தவர்களும் உரித்துப்பேசும் பில்லகாவேயென், மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் கல்வெளையென், பி. க. ஜி. கிளாக்கும் பங்காணிகளும் உரித்துப்பேசும் கிழிபந்தைகோட்டம், ஜி. நத்திற்காமு உரித்துப்பேசும் நிலிலேபொலயென், கமசே அன்னிசாவியாயும் மந்தவர்களும் உரித்துப்பேசும் உடனயாதெனிய, கமசே புஞ்சிரகாத்தமயா உரித்துப்பேசும் இபன்வல்லத்தே கெனயாய, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் வறககாவயென், மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் வறககெடுத்தெனயென், மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் பில்லகாவயென்; மேற்கு-ஏறத்தே கிராமஎலிச.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எலிசைக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குக் காணித்தன்கள் இவ்வறிவித்தலில் தீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அதின் விசாலத்தொகையாகும் 2 ஏக்கர் 17 பேட்டும் முன்னுறித்த 367 ஏக்கர் 2 அட 33 பேட்டைக்குள் அடங்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 26.

காணித்தன்கள்.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. அ. பெ.
1a ...	சத்தேவத்தை	2 0 17

3,699

\* இவ்வெலிசின் தாக்காய் பாடம் 214 ம் பக்கத்தின் படத்தைப்பார்க்குக.

[Tender for supplying Carts to the Civil Medical Stores, Colombo.]

கொழும்பு சிலில் மெடிக்கல் ஸ்டோர்த்து ஒரு வருணம் அதாவது 1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 1 த் தேதி அவகம் 1911 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 30 த் தேதி வரையுள்ள சாமான்கள் ஏற்றமதிசெய்வதற்கு தேர்வையான வண்டிகள் விட்டு ஒப்பந்தஞ்செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடையி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்டப்பட்டிருக்கிறது.

2. கொந்திழுத்த ஒப்பந்தக்கேள்விகளை இரண்டு கோப்புகளில் எழுதி ஒரே தபசுகறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு "கொந்திழுத்த ஒப்பந்த விசாரணைச்சங்கக்கவர் (The Chairman of the Tender Board) அரைசிறைமுறைத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு" என்று மேல்க்குள்ளும் எழுதி அனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விக்கடுதரகினை அரணைமுறைத்தலைவர் கந்தோரில் இத்தகாக வைக்கப்பட்டுகரும் பெட்டியிற் போடவேண்டும், அல்லது தபால் மாரக்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

- 4. கேள்விக் கொடுக்கின் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடதுகை மென்முடியில் "கேள்விக் கொடுக்க" என்ற சொல்லுடன் மெய்க்கொடுக்கப்பட்டிருப்பதை அனுப்பப்படுபவருக்குத் தெரிவிக்கப்படுமென்பது.
- 5. அச்சிட்ட சொந்திரத்தின் ஒப்பந்தக் கேள்விக் கொடுக்கின்ற மாதிரி ஒப்பந்தக் கேள்விகள் அனுப்பவேண்டும். இந்த கேள்விப்பட்டதற்க்குள்ளேயே பிரதான சிலை மெய்க்கொடுக்கப்பட்டிருப்பதைக் கொள்ளவும். அச்சிட்ட இறங்கென்ற சிமயிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பட்டதற்க்குள் சிறப்பிட்ட கேள்விகள் கேள்விக் கொடுக்கப்பட்டன. இந்த கேள்விப்பட்டதற்க்குள் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்யல் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிற ஒப்பந்தக் கேள்விகள் கையொப்பப்பெய்யவேண்டும். அப்படி செய்வதற்க்குள், கேள்விச் சீர்திரையாகக் கொடுக்கப்பட்டன.
- 6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பட்டதற்க்குள் பெறியும் போல் ஒப்பொருள்படும் முப்பனம் ரூபாய் 50 செஞ்செரியில் கட்டிப் பற்றச்சீட்டுக் கொள்ளவேண்டும். சொந்திரத்தக் கேள்விகள் அழுதி வறுப்பின தன்மேல் யாதாகுதல் சொந்திரத்தாகக் கையொடு அல்லது தக்கியின கொடுக்கத்தலிருக்கும், அவர்கள் முறையாகக் கட்டப்பட்ட காக முடிக்கப்பட்டும். சொந்திரத்த ஒப்பந்தக் தீர்ந்த ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்தக்கொள்ளப்பட்ட மற்ற் கொந்திரத்தக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.
- 7. ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட சொந்திரத்த ஒப்பந்தக்காரன் ரூபாய் 100 பணப்பின கொடுக்கவும் ஒப்பந்தக்காரன்சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பட்டதற்க்குள் போலம் முப்பனமாகக் கட்டிய தொகை பினாயில் ஓர் பகுதிதான் வைக்கப்படும்.
- 8. மேற்கூறியப்போன்ற பொருத்தங்கள் கண்ணவந்திருக்கும் அமைவாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றுடன் அங்கீகரிக்கப்பட்டன.
- 9. ஒப்பந்தக்கேள்விக்கின் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமைப்பாவது ஏற்றக்கொள்ளாத தனளும் உரித்தும் அங்குகின் ஒரு பகுதிதான் ஏற்றக்கொள்ளும் உரித்தும் கண்ணமேற்கார்த்துள்ளும்.
- 10. இன்றும் தேவையான சிவத்துக்கள் பிரதான சிலை மெய்க்கொடுக்கப்பட்டிருப்பதைக் கொள்ளவும்.

ஒப்பந்தக்காரர்களின் பட்டியல்.

புப்புலா	ஒப்பந்தக்காரர்	சரம	ஒப்பந்தக்காரர்
செய்வா	ஒ	செந்திரை	ஒ
அப்பந்தி	ஒ	சாமி	ஒ
மனாட்டை	ஒ		

(கையொப்பம்) சீ. சீ. சிவியன்,  
பிரதான சிலை மெய்க்கொடுக்கப்பட்டிருக்கார்.

சொழியல், 1910 ம் (சூ) மார்ச்சி (சர)மார் 21 ி தேதி.

[Tenders for Fence Repairs of Salt Pans, Chiviyateru, Jaffna.]

- 1. இத்தாற் கையொழியவும் சிலையாடுதலு உப்பனத்தில் வேல் பகுதிபார்த்தக் கொடுக்க யிரும்பு சிவியர்களே கேள்விப்பட்டதற்க்குள் அனுப்பலாம்.
- 2. கண்ணக் கேள்விப்பட்டதற்க்குள் உரிமையாதிரைக அழுதி ஒரு உறையின் கைத்த ஒட்டி முத்திரை கைத்த உடலாகான சேனத்தெற்கார்து சேர்ந்த மேற்க்கிரைசெம் போட்டிருக்கவேண்டும்.
- 3. சிலையாடுதலு உப்பனம் வேல் பகுதிபார்த்தக் கேட்கும் கேள்விப்பட்டதற்க்குள் உறையின் இடது கைக் மேல்முடியில் அழுதியேண்டும். 1910 ம் (சூ) மார்ச்சி 15 ி தேதி மத்திரைகத்தற்க்குமுன் கண்ண மேற்க்கிரைசெம் கொடுக்கின்ற கோவேண்டியது.
- 4. கேள்விப்பட்டதற்க்குள் அத்தென்ற அக்கெடுக்கப்பட்ட உடலாகுகின் அழ்த்தேனும். அக்கடாகுகின பார்த்தபணம் செஞ்செரியில் கட்டிப் பெற்றதாகொள்ளலாம். அப்படியான உடலாகுகின் அழுதாத சேன விப்பட்டதற்க்குள் ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட மாட்டாத.
- 5. கேள்விப்பட்டதற்க்குள் உடலாகுகின் பெற யிரும்பு போல் செஞ்செரியில் ரூபாய் 25 கட்டி பற்றச்சீட்டுக் கொடுக்கும் அத்தக்கடாகுகின் கையொட்டும். கேள் விப்பட்டதற்க்குள் ஏற்றக்கொள்ளப்பட்டத சேர்ந்த கையொ மேற்க்கிரைசெம் அல்லது அகலால் சிமயிக்கப்பட்ட ஒருகாரல் அறிவிக்கப்பட்டு பத்த கையொக்குள் அகல போதிய பின கொடுக்கத்தலிருக்கும், அகல ஏற்றக்காரன் சிறப்பின மற்ற் மற்ற் கட்டப்பட்ட

- கை பரிசுகொடுக்கப்படும். மற்ற் கைகண் ஒப்பந்தம் அழுதி முடிக்கப்பட்ட அவர் அகலுக்குத் திரும்பிச் செருக்கப்படும்.
- 6. ஒன்றாவது கேள்விப்பட்டதற்க்குள் இரண்டு கையொடு போலியை சேர்ந்தபிரையோமென்ற சம் மதம் கட்டிப் பத்திரமும் அனுப்பிருக்க வேண்டும். அவர்களுடைய கண்ணமும் கட்டியிருக்கவேண்டும்.
- 7. கேள்விக்காரர் கையொடு கைகத்தற்க்குள் வேலைய ஒப்பெற்ற முடிப்பட்டினைன்ற கட்டவே னும். பரிக்கப்படும் கையொகண் கண்ணம் கண்ண மேற்க்கிரைசெம் கையொடு சிமயிக்கப்படும் ஒருகாரல் கண்ண சென்ற ஏற்றக்கொள்ளப்பட்டதற்க்குள் இரக்க வேண்டும்.
- 8. ஒன்றாவது ஒப்பந்தக்காரரும் ஒப்பந்தக்கார சிறப்பொருள்படாத போதிய பினகாரர் பின உறு திரிச்செய்யும். பின உறுதிர்தொகை முத்திர சிமயிக்க கண்ணம் 5 ம் பரிசிரைக்கடிய செஞ்செரியில் பெற்றக்கொள்ளலாம்.
- 9. மேற்க்கிரைசெம் பொருத்தக்கினை சிறப்ப சிறப்பிரைப்பட்டலான்றி, யாதொரு கேள்விப்பட்ட திரமும் வைக்கப்பட மாட்டாத.
- 10. அத்தக் கேள்விப்பட்டதற்க்குள் அல்லது கண்ணவந்தறமும் ஏற்க அல்லது சி மயிக்க கொளாத தற்க்குள் முழுஅருத்தம் கையொகென்ற ஒரு உணும்.

சீ. சீ. சிவியன்,  
கையொடுக்கப்பட்டிருக்கார்.

பார்த்தபணம் செஞ்செரி,  
1910 ம் (சூ) மார்ச்சி 25 ி தேதி.



[Tender for sale of Mutton, Local Board,  
Nawalapitiya.]

1910 ம் ஆண்டு முழுதற்கும் நாவலப்பிட்டி லோக்கல்போர்டைச் சேர்ந்த ஆட்டகரைச் சிக் கடைகள், இரண்டிலேயும், ஆட்டகரைச் சிக் கடை (1) ஒன்று என்ன விடும் விற்கக் கூடுமென்றும் எவ்வகையான இறைச்சி ஒவ்வொரு கடையில் வைத்து விற்கப் பொருத்தம் எடுத்துக்கொள்ள சம்மதப்படுகின்ற தற்காலத்துக்காரர்கள் தங்களுடைய தற்காலத்துகளை கண்டுகச்சேரிக்கு இந்த மாதம் 12 ந்தேதி முற்பகல் வரையில் அனுப்பப்பட அங்கேயும் பண்ணப்படும்.

மேற்படி அனுப்பப்படும் தற்காலத்துகளில் ஒன்றையாவது எல்லா தற்காலத்துகளாவது தன்விடப்போட அல்லது எந்த தற்காலத்துகளையும் தெரிந்து ஏற்றுக் கொள்ள லோக்கல்போர்டுக்குக் கதிகாரமுண்டி.

கட்டளைப்படி,  
மாண்புமிகு,  
விவகாரம்.

**UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.**

தொழிலுக்குட்பட்டாதவர்களின் அறிவித்தல்.

[M. P. S. W. Gooneratne.]

ஆந்தறை டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த பாணத்துறையில் தலையிடுக்கும் எம். பீற்றர் சல்காது விஜயசேகர குணரத்தன் என்பதான் 1907 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 1 இலக்கக்கட்டளைச்

சட்டத்தின் கீழ்ப்படி பிழிவிடப்பட மாத்தறைய டிஸ்திரிக்டில் கிண்களிப்பாறையில் பிரசுரித்த தொத்தாரிவாக வேலைபார்ப்பதற்கு ஏற்றுக்கொள்ளப்படவும் பதிவுசெய்யப்படவும் இன்று முதல் மூன்று மாதத்தின்கீழ்ப்பதவு கத்தோர் கணவர்களிடம் உத்தரவுகேள்பீடுகள் என்று இத்தால் அறிவித்தல் கொடுக்கின்றேன்.

எம். பீ. எஸ். டயிங், குணரத்தன்.

பாணத்துறை, தலையிடு,  
1910 ம் ஆண்டு ஜனவரி 18 ந்தேதி.

[K. Juan Perera.]

அருத்துக்கூர் கோறளே குகம்பத்துவெ துடையிடுக்கு எம் கொழுகார ஆருச்சிக்கே சுவான் பிறேரு குகிய தான் 1907 1 ம் இலக்க சட்டத்தின்படி இன்று துவர்க்கும் மூன்று மாதம் சென்றபின் மாத்தறைய டிஸ்திரிக்டு பிரசுரித்த தொத்தாரிவாக வேலை செயற்படுத்தும்படி கணம்பொருத்திய சிபிதைதாரர் ஜனரல்தரை அவர்கள் இடம் பெற்றுக்கொள்ள ஆயித்தத்துடன் இருப்பதை இத்தால் அறிவிக்கின்றேன்.

கே. சுவான் பிறேரு.

துடையிடு,  
1910 ம் ஆண்டு பெப்ரவரி 1 ந்தேதி.